EvAU LITERATURA 2.2.

LA POESÍA DE UNAMUNO Y ANTONIO MACHADO

1.- ANTONIO MACHADO

a) Estética: 
        -  Captar la esencia de las cosas, a la vez que su fluir temporal fue su doble objetivo. 
        - Para Machado la poesía es el diálogo del hombre con su tiempo. 
        -Toda su obra está impregnada de humanidad y su lenguaje poético se va depurando progresivamente hasta adquirir una densidad y una sobriedad excepcionales. 
b) Trayectoria poética:
   1.- El primer libro: Soledades. 
         - Soledades se publica en 1903 y se amplía en 1907 con el título de Soledades, galerías y otros poemas. Se trata de un libro inserto en el  Modernismo intimista, porque Machado escribe "mirando hacia dentro", en un "íntimo monólogo ", tratando de apresar sentimientos universales. 
         - Esos sentimientos universales giran en torno a tres temas: el tiempo, la muerte, Dios. Pero también el amor, más soñado que vivido. El resultado de ese mirar hacia el fondo de su alma son sentimientos de soledad, melancolía o angustia. 
         - Es muy frecuente en Soledades...el empleo de determinados símbolos: la fuente y el agua son la imagen de la vida, casi siempre fluyendo monótonamente; el camino simboliza el curso de la vida; la tarde o el crepúsculo se asocian con la tristeza, la despedida, el final de la luz, la vejez y la muerte.

 2.- La obra cumbre: Campos de Castilla.
         - Se publica Campos de Castilla en 1912, poco antes de la muerte de Leonor. Sigue habiendo en el libro meditaciones sobre los enigmas del hombre y del mundo; pero lo que domina son los cuadros de paisajes y de gentes o las meditaciones sobre la realidad española. 
        - El paisaje: Machado proyecta sobre aquellas tierras sus propios sentimientos, realizando una selección que prefiere lo más adusto, lo que sugiere soledad, fugacidad o muerte (sus constantes preocupaciones).  El paisaje se convertirá en reflejo hondo de los estados de ánimo del poeta, pero también del espíritu de las gentes que lo habitan. A partir del paisaje de Castilla, Machado reflexiona sobre la esencia de España y los males que la aquejan: la envidia, la pobreza, el atraso… Por otro lado está el tema de las dos Españas: una superficial y amiga del folclore y de la fiesta (la de charanga y pandereta); la otra reflexiva y profunda. Esta es la que considera suya. En relación con este tema, está el siguiente.
      - Preocupación patriótica: hay poemas en este libro que responden  este tema. Son poemas sobre el pasado, el presente o el futuro de España. En ellos se observa una actitud crítica con la que Machado se incorpora a las preocupaciones de la generación del 98.

      - El amor y el dolor aparecen en las sucesivas ediciones de Campos de Castilla, tras la muerte de Leonor en 1912.

      - Hay que destacar, por último, el largo romance La tierra de Alvargonzález, sombría historia (sobre el ser español: envidia, muerte...) en la que el poeta consigue revitalizar la vieja versificación del romance.

3.- Nuevas Canciones.
       - En 1924 aparece su tercer libro de poesía, Nuevas canciones. Aún hay algún poema de circunstancias, composiciones de tema variado.

       - Pero lo que caracteriza sobre todo a este libro son unos poemas breves, los Proverbios y cantares. Bajo su forma de cantarcillo popular se encierra una expresión conceptual, frecuentemente paradójica a veces. Las inquietudes filosóficas de Machado pasan aquí a primer término. 

2.-MIGUEL DE UNAMUNO
     Aunque más conocido por su labor en prosa, Unamuno compuso multitud de poemas por ser para él la poesía, la más alta expresión del espíritu. 

a) Temas:     

      -La angustia existencial, el sentimiento religioso, la familia, la contemplación del paisaje, los problemas filosóficos y los políticos relacionados con el tema de España.

 - De añoranza de España (en sus poemas del exilio).  

b) Métrica:     

      - Destaca el uso de las estrofas tradicionales (sonetos, romances), con predominio de la rima asonantada, pero también es frecuente la métrica irregular, con escasa atención al ritmo musical. 

c) Obra:         

      - Unamuno publicó sus poemas con los siguientes títulos: Rosario de sonetos líricos, El Cristo de Velázquez, Andanzas y visiones españolas, Teresa
