Modalidades del discurso: TEXTOS EXPOSITIVOS Y ARGUMENTATIVOS
1.- Los textos expositivos y textos argumentativos
1.1.- Llamamos exposición a la forma que adopta el discurso cuando su finalidad es informar de hechos, explicar ideas, presentar instrucciones y, en general, desarrollar cualquier tipo de información.

Un texto expositivo suele partir del hecho o idea principal que se quiere comunicar a la que se van añadiendo otros aspectos secundarios que guardan relación entre sí y con el principal (pueden ser ejemplos, explicaciones, causas, consecuencias). Debe notarse que estos elementos secundarios no se presentan con la intención de justificar la idea principal, sino para aclarar su sentido (explicarla) o completarla.

Ejemplo 1:

D. Antonio Martínez Carrión, con DNI...., expone ante usted que es contrario a la pena de muerte, por lo que, como miembro del partido que usted representa, solicita que se presente en el Parlamento una propuesta para abolir la pena de muerte de nuestro ordenamiento jurídico.
1.2.- Un texto argumentativo presenta opiniones, hechos o ideas sobre un asunto expuesto previamente, con la finalidad de convencer o persuadir. Supone siempre dos pasos:

a) Establecer una proposición (tesis) a partir de la exposición.

b) Añadir argumentos que justifiquen esa tesis (demostración). Se suele terminar con una conclusión que, de alguna forma, repite la tesis inicial.

Ejemplo 2:

D. Antonio Martínez Carrión, con DNI...., expone ante usted que es contrario a la pena de muerte. Por motivos religiosos, éticos y humanitarios, está convencido de que el castigo de determinadas conductas delictivas por medio de la prisión temporal es más justo y más eficaz, por lo que, como miembro del partido que usted representa, solicita que se presente en el Parlamento una propuesta para abolir la pena de muerte de nuestro ordenamiento jurídico.
1.3.- Textos expositivos-argumentativos: Podemos encontrar textos expositivos con bastante frecuencia, sin embargo, la argumentación en estado puro es poco frecuente y lo normal es que se combinen las dos formas. Esta forma de discurso predomina en los llamados géneros de opinión de los periódicos, en el ensayo, en las críticas, en los informes, en solicitudes, tesis, sentencias... Los ejemplos anteriores pueden considerarse ejemplos de solicitudes. El texto Defensa de la vida es un ejemplo de texto expositivo-argumentativo. Recuerda: en este tipo de textos pueden aparecer también ejemplos, pero los ejemplos no se utilizan con la finalidad de aclarar ideas, sino de convencer: son argumentos. 

2.- Los textos expositivos
 A continuación se te ofrecen dos modelos de textos expositivos. Léelos atentamente para que puedas  encontrar las características  más importantes que aparecen en el esquema de la página 3. 

Texto 1.- 

Políticamente débil, España será tratada por el extranjero como zona de influencia. La intervención de 1823, las posiciones adoptadas respecto al carlismo, "los matrimonios españoles", las intrigas en torno a Espartero y Narváez son otros tantos episodios de una rivalidad anglo-francesa en torno a España. Habría que reconstruir el papel de Inglaterra en la separación de las colonias, en la dominación de los yacimientos mineros, en los esfuerzos de Cobden contra el proteccionismo textil, en las tendencias de Mendizábal, de Espartero y de los librecambistas. España escapó a la suerte de satélite que aceptó Portugal, pero sus riquezas y su posición no cesó de atraer sobre ella las intrigas extranjeras. Por otra parte ya no podía ser cuestión de rehacerse en la esfera colonial. El primer intento de este género después de haber perdido el Imperio es el de 1859 en Marruecos, y no tiene como consecuencia una verdadera instalación; y cuando la Conferencia de Algeciras (1906), por razones de equilibrio, crea un Marruecos español, el esfuerzo intentado para ocuparlo tiene graves repercusiones interiores (1909). En fin, Cuba, Puerto Rico, Filipinas, UAM se perdieron en 1898. Esta impotencia no dejó insensible a España. Costa reclamó una " política africanista" auténtica (que no se limitase al juego militar); y la derrota de 1898 cristalizó la oposición al régimen, formulada por los intelectuales. Pero la derrota tenía también sus incidencias económicas, ya que privaba a la industria de sus últimos mercados exteriores, y por eso vino a reforzar el proteccionismo. Los catalanes acentuaron, a la par que su desprecio por Madrid y por el bajo nivel de vida de las regiones agrarias, sus pretensiones de dirigir; fue el tiempo en que Prat de la Riba exaltó el "imperialismo de los productores" en La Nacionalitat catalana. Término inquietante: en 1900 como en 1640 y en 1700, las debilidades políticas del centro español conducen a una rebelión de las provincias más activas.





[Pierre Vilar: Historia de España]

Texto 2.- 

La ciencia utiliza un método que soporta pocas variaciones. Responder a la pregunta ¿qué es la filosofía? obliga a filosofar: este es quizás el primer ejercicio de todo filósofo. El primer ejercicio de un científico es asimilar el método que hereda. Y el segundo ejercicio de un científico es concluir en que la respuesta a ¿qué es la ciencia? Corresponde, en todo caso, al segundo ejercicio de un filósofo.

El científico se debe en primer o último término a la consulta de la naturaleza (que considera por principio objetiva e inteligible) y, para describirla, busca verdades que funcionen (es más positivista que realista). El filósofo consulta sobre todo a su propio interior, en donde se debate por hallar verdades verdaderas ( es más realista que positivista).

En ciencia no todas las preguntas tienen sentido. Cualquier pregunta es lícita, en principio, para un filósofo que sufre cuando una inquietud de su alma ni siquiera es formulable como tal. Los científicos colaboran fácilmente entre sí, apoyándose en las limitaciones de los sistemas formales que de antemano acuerdan. Filosofar es una actividad íntima e individual, que tiene mucho de expresión personal, pero que está, a pesar de todo, mucho más cerca del conocimiento científico que de la manifestación artística. Científicos y filósofos se tienen, por todo ello, una mezcla de mutua admiración y desconfianza. En tierra de nadie, o en tierra de ambos, habitan unos conceptos que reciben luz ora de un lado, ora de otro. Son conceptos fundamentales que, cuando de repente asoman por un lado de la frontera, provocan, en el otro lado, la duda o la crisis.

El azar, la complejidad y la esencia del cambio serán aquí términos de esta clase. La investigación en los límites compartidos por la ciencia y la filosofía es apasionante por arriesgada, y en este dominio, en severa y delicada tensión, el conocimiento, en alguna de sus formas, avanza. ¿Riesgo? Un riesgo que aumenta precisamente cundo la tensión pierde severidad y delicadeza, cuando aventuras que parten de un lado de la frontera se alejan desenfadadamente por el otro.




[J. Wagensber: Ideas sobre la complejidad del mundo]

	Rasgos característicos de los textos expositivos

	Aspectos pragmáticos
	Rasgos generales
	Rasgos lingüísticos

	Emisor especializado que pretende dar a conocer un tema con la intención de que se entienda perfectamente (
Intención didáctica

Destinatario: determina el carácter del texto (
· Divulgativos : destinatario general

· Especializados: destinatario especializado

Canal: Puede ser oral o escrito. 


	OBJETIVIDAD : Función representativa
	· Oraciones enunciativas

· Ausencia de referencias al emisor: 

· Puede aparecer la 1ª persona del plural: plural de modestia o plural sociativo

· Oraciones impersonales y pasivas reflejas (impersonales semánticas).

· Uso predominante del presente ( y del pretérito imperfecto de indicativo).

· Ausencia de elementos valorativos (epítetos, por ejemplo). 

	
	PRECISIÓN en la expresión de las ideas y en vocabulario: léxico denotativo (

	· Monosemia, tecnicismos*

· Verbos que indican estado o proceso intelectual

· Adjetivación especificativa

· Sustantivos abstractos y frases nominales

· Oraciones atributivas

	
	CLARIDAD: estructura muy cuidada y clara. Importante la progresión temática. Modelo general:


ORDEN DE LA PRESENTACIÓN de las ideas: dos modelos generales(
· Orden inductivo: se va de lo particular (datos concretos) a lo general (principio de validez general). Estructura sintetizante (ejemplo 1)

· Orden deductivo: se parte de conceptos generales para extraer ideas concretas. Estructura analizante (ejemplo 2)
	· Presencia de conectores supraoracionales


Estrategias expositivas: 

· Relaciones lógicas entre diversas secuencias de contenidos:

· Problema - solución

· Causa - efecto

· Afirmación - demostración, etc.

· Presencia de definiciones, ejemplos, resúmenes ( sobre todo en textos divulgativos)

· Descripciones técnicas en textos especializados


Introducción: enunciación y presentación del tema, estado de la cuestión, etc. 





Conclusión: suele ser un resumen que sintetiza las ideas más importantes





Desarrollo: exposición ordenada de datos, ideas, etc. Núcleo del mensaje
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