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LAS ORACIONES SUBORDINADAS ADJETIVAS 
    Las oraciones subordinadas adjetivas son aquellas que van introducidas por un relativo y suelen desempeñar las funciones propias de un adjetivo. Ejemplos:
· Adela es una chica (que resulta encantadora). > Adela es una chica encantadora.
· Los alumnos (que estudian) suelen aprobar. > Los alumnos estudiosos suelen aprobar
· Las bebidas (que tienen alcohol) son perjudiciales para la salud. > Las bebidas alcohólicas son perjudiciales para la salud.
    En los ejemplos anteriores, las oraciones subordinadas adjetivas pueden sustituirse por un adjetivo. Sin embargo, no siempre existe un adjetivo sinónimo de la oración subordinada. Ejemplos:
· El concierto (que oímos ayer) fue muy bueno.
· La negociación (que mantienen patronal y sindicatos) evitará la huelga.
No obstante, las oraciones subordinadas adjetivas suelen modificar a un sustantivo. Es decir desempeñan la función de complemento del nombre (o adyacente) y se encuentran dentro de un sintagma nominal complementando al sustantivo que realiza la función de núcleo. Ejemplo:
· El libro (que me prestaste) ya lo he leído. > [La oración subordinada de relativo adjetiva que me prestaste desempeña la función de complemento del nombre o adyacente de libro, y está dentro del sintagma nominal en función de sujeto El libro que me prestaste].
El sustantivo al que modifica la oración subordinada adjetiva se llama antecedente. Ejemplo:
· Los cuchillos (que afilasteis) siguen sin cortar. [La oración subordinada adjetiva que afilasteis modifica al sustantivo cuchillos. Por lo tanto, cuchillos es el antecedente de la oración subordinada adjetiva]. 
¡OJO! [Existen proposiciones subordinadas de relativo que no son proposiciones subordinadas adjetivas: ambos términos no deben equipararse. Las oraciones de relativo van también introducidas por un relativo pero no realizan funciones propias de un adjetivo. Dicho de otra manera: todas las adjetivas son de relativo, pero no todas las de relativo son adjetivas. Ejemplo:
· Ahora (que no hay nadie), puedes decírmelo. [La oración de relativo que no hay nadie no puede considerarse adjetiva porque no modifica a un sustantivo, sino a un adverbio].


UN ERROR FRECUENTE
    Las oraciones subordinadas de relativo adjetivas se suelen encontrar dentro de un sintagma nominal y desempeñan la función de complemento del nombre (o adyacente). Ejemplos:
· El chico (que habló contigo) era Adolfo. [Que habló contigo desempeña la función de complemento del nombre o adyacente].
· Mercedes tienen un reloj (que no funciona). [Que no funciona desempeña la función de complemento del nombre o adyacente].
· Eva le dio un reloj a Paloma, (que es su amiga). [Que es su amiga desempeña la función de complemento del nombre o adyacente].
    Sin embargo, a este tipo de oraciones a menudo se les asigna erróneamente la función del sintagma nominal en el que se encuentran. Por eso es importante tener en cuenta que el sintagma nominal en el que se inscribe la oración subordinada de relativo adjetiva desempeña una función propia dentro de la oración. Ejemplos:
· El chico (que habló contigo) era Adolfo. > [El chico que habló contigo es el sujeto de la oración. Dentro de él, que habló contigo, es complemento del nombre o adyacente de chico].
· Mercedes tiene un reloj (que no funciona). > [Un reloj que no funciona es el complemento directo de la oración. Dentro de él, que no funciona es un complemento del nombre o adyacente de reloj].
· Eva le dio un reloj a Paloma, (que es su amiga). > [A Paloma, que es su amiga es el complemento indirecto de la oración. Dentro de él, que es su amiga es el complemento del nombre o adyacente de Paloma].
ORACIONES SUBORDINADAS ADJETIVAS CON ANTECEDENTE
    Las oraciones subordinadas adjetivas con antecedente explícito se clasifican, según el modo en que complementan al sustantivo, en:
· Adjetivas especificativas: complementan a un sustantivo delimitando o restringiendo su significado. Ejemplos:
· El cine que está en la plaza estrena mañana la última película de Amenábar. > [La oración subordinada adjetiva que está en la plaza es especificativa, porque delimita el significado del sustantivo cine (de todos los cines que hay, solo el de la plaza estrena esta película).
· La ropa que esté sucia déjala en la lavadora. > [La oración subordinada adjetiva que esté sucia es especificativa, porque delimita el significado del sustantivo ropa (de toda la ropa, solo la que esté sucia se dejará en la lavadora].
· Adjetivas explicativas: añaden una nota significativa meramente explicativa, sin delimitación alguna del contenido del sustantivo. En la lengua escrita aparecen separadas por comas. Ejemplos:
· El cine, que está en la plaza, estrena mañana. > [La oración subordinada adjetiva que está en la plaza es explicativa, porque no delimita el significado del sustantivo cine (se sobrentiende que solo hay un cine].
· Esa actriz, que era muy buena, participó en varias películas. > [La oración subordinada adjetiva que era muy buena es explicativa porque no delimita el significado del sustantivo actriz].
    ¡Ojito! Hay oraciones de relativo cuyo antecedente no es un sustantivo. Las oraciones de relativo pueden también tener como antecedente un adjetivo, un adverbio o una oración. Ejemplos:
· Lo listo (que es) me impresiona.
· ¡Hay que ver lo bien (que canta)!
· Ha estudiado tres horas, (que no es poco).
ORACIONES SUBORDINADAS ADJETIVAS SIN ANTECEDENTE (ADJETIVAS SUSTANTIVADAS)
    Las oraciones subordinadas de relativo sin antecedente aparecen en la oración sin el sustantivo al que complementan. Ejemplos:
· Ese chico es quien me ayudó el otro día.
· Marcos no fue el que me llamó.
· Dad cobijo a quien no tiene casa.
    Las subordinadas adjetivas sin antecedente (adjetivas sustantivadas) pueden desempeñar dentro de la oración en la que se integran las mismas funciones que un adjetivo sustantivado. Pueden ir introducidas por:
· Un artículo seguido del relativo que. Ejemplos:
· Ese es el que te dije. > [La oración subordinada de relativo el que te dije no realiza la función de complemento del nombre o adyacente, porque no modifica a un sustantivo. La oración de relativo está sustantivada por el, y el conjunto desempeña la función de atributo].
· El que venga lo hará. > [La oración subordinada de relativo el que venga no realiza la función de complemento del nombre o adyacente, porque no modifica a un sustantivo. La oración de relativo está sustantivada por el y el conjunto desempeña la función de sujeto].
· Los relativos quien, quienes, cuanto, cuanta, cuantos, cuantas. Ejemplo:
· Así conocí a quien es mi mujer. > [La oración subordinada de relativo a quien es mi mujer no realiza la función de complemento del nombre o adyacente, porque no modifica a un sustantivo. La oración de relativo está sustantivada (el antecedente se considera integrado en el relativo) y desempeña la función de complemento directo].

NEXOS QUE INTRODUCEN ORACIONES SUBORDINADAS DE RELATIVO ADJETIVAS
    Las oraciones subordinadas de relativo adjetivas pueden ir encabezadas por los siguientes elementos:
· Un pronombre relativo: que, quien, quienes, el cual, lo cual… Ejemplos:
· el chico (que te regaló el reloj) 
· el regalo (con el cual me sorprendiste) 
    Si extraemos la oración subordinada de relativo adjetiva de la oración en la que se inserta, tendremos que convertir el pronombre que en el sustantivo al que modifica (antecedente). Ejemplos:
· el chico (que te regaló el reloj) > El chico te regaló el reloj.
· el regalo (con el cual me sorprendiste) > Me sorprendiste con el regalo.

· Un adverbio relativo: donde, cuando, como. Ejemplos:
· la calle (donde quedamos)
· el día (cuando te vi)
    En muchos casos estos adverbios relativos pueden sustituirse por el pronombre relativo que precedido de preposición. Ejemplos:
· la calle (donde vivo) > la calle (en [la] que vivo)
· el día (cuando te vi) > el día ([en] [el] que te vi)

· Un determinante relativo posesivo: cuyo, cuya, cuyos, cuyas. Ejemplos:
· el entrenador (cuyo equipo ganó)
· el árbol (cuyas hojas están secas)
    Los determinantes relativos posesivos no desempeñan las funciones propias de un pronombre, sino la de determinante de un sustantivo. Por eso concuerdan con el sustantivo al que acompañan. Ejemplos:
· el árbol cuyo tronco está seco > [Cuyo no concuerda con su antecedente árbol; concuerda en masculino singular con el sustantivo al que acompaña: tronco].
· el árbol cuyas hojas están secas > [Cuyas no concuerda con su antecedente árbol; concuerda en femenino plural con el sustantivo al que acompaña: hojas].



LAS FUNCIONES DEL NEXO
Pronombres, determinantes y adverbios relativos desempeñan en sus oraciones dos funciones sintácticas:
· Realizan la función de nexo de unión de la oración subordinada de relativo adjetiva con el antecedente explícito. Ejemplo:
· Las piezas (que encargué) las traen esta tarde. > [que es el nexo].
· Además, dada su naturaleza pronominal o adverbial, desempeñan otras funciones dentro de la oración subordinada:
· Los pronombres relativos desempeñan en la oración la misma función que desempeñaría en su lugar el sustantivo al que modifican (sujeto, complemento directo…). Ejemplo:
· El reloj (que se retrasa) está en la cómoda. > [El pronombre relativo que sustituye a su antecedente reloj y desempeña en la oración subordinada la función de sujeto. Si sustituimos el pronombre por su antecedente, este sería también el sujeto de la oración: El reloj se retrasa.].
· Los adverbios relativos desempeñan en la oración subordinada la función de complemento circunstancial. Ejemplo: 
· He conocido el pueblo (donde veraneas). > [El adverbio relativo donde sustituye a su antecedente pueblo y desempeña en la oración subordinada la función de complemento circunstancial].
· Los determinantes relativos con significado posesivo desempeñan dentro de la oración subordinada de relativo adjetivo la función de determinante. Ejemplo: 
· He visto la película (cuya protagonista es mi vecino). < [Cuya realiza la función de determinante].

[bookmark: _GoBack]

e

1 v e sl oo i > b bt
e e v st Ao o
ot 54 fon o s 0o 50,7 o4 S0 98
it i i s ],

) s o e mothcs s i stcrona e 10 Mo

Schae €ty
Lot g o) s ot o o
e e e 1 0 ot e,
s

i 10 e ncore s o . i o o0
s K e St s e, e o 4 o
i
= A (7 oy e, e skt it it
o e e e s o 10 ot 6
jotcdepeitteminy



