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PROPOSICIONES SUBORDINADAS ADVERBIALES

Indican una circunstancia de la acción. Aparecen en el predicado de la principal, pues complementan al verbo igual que lo hacen los C.C. Hay dos tipos:

· Las adverbiales propiamente dichas o adverbiales propias equivalen a un adverbio, e indican las circunstancias de lugar, tiempo o modo en las que se realiza la principal (funcionan como un CC). Responden a las preguntas ¿Dónde? ¿Cuándo? y ¿Cómo?, respectivamente. Podríamos mencionar también las de cantidad: Durmió cuanto quiso.

· Las llamadas circunstanciales o “de implicación lógica” o adverbiales impropias: tienen una mayor independencia y establecen con la principal relaciones de causa–efecto, condición, finalidad o comparación entre dos términos. Son las causales (responden a la pregunta ¿por qué?), consecutivas, (¿Qué consecuencia se deriva de la intensidad con que se da la principal?), condicionales (¿a condición de qué?), finales (¿para qué?), comparativas (relación de igualdad, superioridad o inferioridad) y concesivas (suponen un obstáculo para la principal, pero ésta se cumple). 

· Son casos especiales, por su estructura y significación, las comparativas y consecutivas.

· Cabría diferenciarlas en el análisis pero, para simplificar, podemos llamarlas a todas adverbiales

Clasificación

PROPOSICIONES ADVERBIALES PROPIAS

· De lugar: También llamadas locales. Indican el lugar donde se sitúa la acción de la proposición principal. Responden a la pregunta “¿Dónde?”. Pueden sustituirse por adverbios de lugar (aquí, allí). Siempre llevan como elemento introductorio el adverbio relativo donde, solo o precedido de preposición: Habrá que comprarlo donde lo tengan más barato; Yo caminaba hacia donde está el mar; Por donde pasa el río, se ve demasiada suciedad.

· Aunque donde es un adverbio relativo, en estos casos no lleva antecedente, a diferencia de las adjetivas: Mis amigos cenaron donde preparan tan bien el cordero (sub. adv. de lugar); Mis amigos cenaron en el bar donde preparan tan bien el cordero (sub. adjetiva, adyacente de “bar”) 

· El adverbio, con o sin preposición, cumple en la subordinada la función de CCL: En donde vive Juan hay goteras (en donde > CCL de “vive”)

· De tiempo: O temporales. Indican en qué momento se realiza la acción o proceso de la principal (simultáneamente, antes o después). Responden a la pregunta “¿Cuándo?” Equivalen a un adverbio de tiempo o a otro CCT: entonces, mientras, en ese momento...

Formas de introducir las temporales:

a) Van introducidas por nexos variados (adverbios conjuntivos, locuciones conjuntivas): cuando, mientras, antes (de) que, después (de) que, antes de, después de, en tanto que, apenas, tan pronto como, según, conforme, a medida que, al tiempo que, a la vez que, una vez que, así que, no bien, en cuanto... : Iré cuando sean las tres; Cuando llegues a la estación, llámame; Mientras recoges las cosas, yo voy a la compra; Díselo antes de que sea tarde; No bien lo hubo dicho, se arrepintió; En cuanto tenga tiempo prepararé los papeles.

· Pueden combinarse estos nexos con preposiciones: Eso lo tengo desde cuando era niño; Lo dejaré para mientras estemos comiendo.

· El hecho de que aparezca un nexo de valor temporal no quiere decir que necesariamente la proposición sea adverbial: Ese juguete es de cuando vivíamos en Mallorca. (aquí la subordinada tiene valor atributivo), Cuando él lo dice, será verdad (aquí, tiene valor condicional = si él lo dice...)

· Tampoco hay que confundir las temporales con las de CD con valor interrogativo: No sé cuándo llegaré > No lo sé.

b) Construcciones de infinitivo, gerundio y participio. No llevan nexo conjuntivo, aunque sí pueden llevar preposición:  Al acercarnos todos a la mesa, se cayó la botella; La pierna se le dobló al golpear el balón; Tras haberlo visto, salió disparada hacia su casa; Me quedaré aquí hasta averiguar lo que ha pasado; Habiendo explicado la lección, el profesor se marchó; Llegando a la Gran Vía, se lo encontró; Terminada la clase, los alumnos salieron al recreo; Los viajeros bajaron del autobús llegado el momento.

· Algunas de estas construcciones subordinadas son cláusulas absolutas: tienen su propio sujeto y si se anteponen a la principal, van separadas por pausa (coma): Terminada la clase, los alumnos salieron; Una vez terminado el partido, subiremos al autobús; Caminando yo por la calle, se oyó una explosión.

· De modo: O modales. Indican el modo o forma en que se realiza la acción o proceso de la principal. Responden a la pregunta “¿Cómo?”. Pueden sustituirse por el adverbio así.

Formas de introducir las modales

a) Mediante el adverbio conjuntivo como. Otros nexos son: según, según como, conforme, tal y como, como si (modal condicional): Rellenamos las actas según indican las normas; Lo hice tal y como me dijeron; He pintado la casa como tú querías; Tratamos a los niños como si estuvieran enfermos; Has de actuar conforme dicta tu conciencia; Tomaré la medicina como indica el prospecto; Como tú dices, la vida es muy dura con los pobres. (Esta última complementa a toda la oración, no sólo al predicado.)

· Son un caso especial las modales que indican la fuente de una información: Según dice mi madre, antes los inviernos eran más crudos.

· Llamamos MODALES CONDICIONALES a las proposiciones introducidas por COMO SI: La mira como si la conociera (= la mira como la miraría si la conociera).

· Consideraremos MODALES COMPARATIVAS a estructuras en las que existe una comparación implícita, aunque no haya términos correlativos, como ocurre en otros casos de comparación. Se introducen por COMO: Se viste como las modelos.(= Se viste tal como las modelos se visten).

b) Con una construcción de gerundio: Sujetaba el filete pinchándolo con el tenedor; Batiendo bien los huevos, el bizcocho sale más esponjoso (ésta tiene valor modal – condicional); Ese problema se resuelve hallando el área del triángulo; 

· Como hemos visto, las modales suelen tener a veces otros valores, como el condicional: Te oirán mejor gritando más (modal-condicional: ¿cómo te oirán? > así (modal); Si gritas más... (condicional)

c) Con proposiciones de infinitivo precedidas de preposición: Barre el salón sin levantar mucho polvo.

· Algunos consideran estas construcciones de infinitivo como subordinadas sustantivas de C. Circunstancial. 

· El hecho de que aparezca el nexo como no implica que la proposición sea modal. A menudo introduce subordinadas condicionales: Como no estudies más, no aprobarás el examen. O causales: Como he comido tanto, no me encuentro bien. (Véase que, en el primer caso, el verbo está en subjuntivo y el nexo equivale a si; en el segundo, el verbo va en indicativo y el nexo equivale a porque)

· Tampoco debemos confundir este uso conjuntivo de como con su empleo como adverbio relativo, que introduce subordinadas adjetivas: No pude ver el modo como lo pintó (aquí el antecedente es modo).



· De cantidad: equivalen a un adverbio de cantidad (mucho, poco, bastante...) Responden a la pregunta ¿cuánto?: Diviértete cuanto puedas.


PROPOSICIONES ADVERBIALES IMPROPIAS (O DE IMPLICACIÓN LÓGICA)


· Causales: Indican la causa, la razón de lo expresado en la proposición principal. Responden a la pregunta ¿por qué?

Formas de introducir las causales:

a) Mediante el nexo conjuntivo porque o cualquier otro equivalente: puesto que, como, pues, comoquiera que, ya que, dado que, toda vez que, a causa de que... También con la conjunción que (en estos casos no introduce una sustantiva): No he preparado la comida porque me dolía la cabeza; Como no tengo dinero, no puedo comprarme nada; Coge el abrigo, que hace frío en la calle; Ya que insistes, dejaré de fumar; Dado que no hay acuerdo entre las partes, tendremos que ir a juicio.

b) Con infinitivo precedido de por: No tiene amigos por ser tan antipático; Han convocado oposiciones por cubrir las vacantes; Te castigarán por haber desobedecido.

c) Con construcciones de gerundio o participio: Portándose así, va a terminar mal (causal-condicional); Cansadas de trabajar todo el día, se fueron al cine.

d) Otras construcciones con valor intensivo: Le duelen los pies de tanto bailar; De bueno que es, todos abusan de él; La gente se salió de la sala de lo mal que tocaba.

Dos tipos de causales: De enunciado y de enunciación

· De enunciado: La subordinada adv. causal indica la razón de lo que se dice en la principal: El suelo está húmedo porque ha llovido.

· De enunciación: Indican el motivo de lo que dice o piensa el hablante: Ha llovido, porque el suelo está mojado. 

· Observemos que “el suelo está mojado” no es la causa de que haya llovido, sino de que el hablante lo diga.

· Condicionales: indican una condición cuyo cumplimiento es necesario para que se realice la acción expresada en la principal. Responden a la pregunta “¿A condición de qué?”

Formas de introducir las condicionales:

a) Mediante el nexo si u otros equivalentes: como, cuando, a no ser que, con tal (de) que, a condición de que, siempre que, a menos que, a poco que, siempre y cuando, excepto que, salvo que...: Si los americanos siguen pensando igual, EE.UU no será una verdadera democracia; Como no llueva pronto, se perderá la cosecha; El edificio será reformado siempre que haya dinero suficiente; Voy a recogerlo yo, a menos que tengas otra solución; Salvo que mi madre se niegue, seguiré estudiando Arte Dramático; Cuando ella lo dice, por algo será.

b) Con infinitivo precedido de de o con: De haberlo sabido no habría sido tan intransigente con él; De ser cierto eso, habrá serios problemas; Con sólo hablarles se convencerán (modal – condicional); Con llorar, no arreglas nada.

c) Construcciones de gerundio o participio: Llegando cinco minutos antes, te habrían permitido entrar; Terminadas tus tareas, podrás salir a jugar (temporal – condicional); El cuadro me gusta más visto desde lejos (modal – condicional)

· Obsérvese que como también tiene valor condicional. Y que otros nexos que pueden introducir temporales (cuando, siempre que...) también pueden indicar condición. Véase la diferencia entre el uso de “siempre que” en estas dos oraciones: Siempre que me llama me pongo contenta (= cuando me llama > temporal) y Siempre que admitan a Juan en la comisión, colaboraremos con ustedes (= si lo admiten > condicional). 

· Finales: Indican la intención, la finalidad o propósito con que se realiza lo expresado en la principal. Responden a la pregunta “¿para qué?”.  También pueden diferenciarse las de enunciado (Iré a su casa para llevarle las medicinas) de las de enunciación (Para que lo sepas, no soy tan tonto)

Formas de introducir las finales:

a) Mediante los nexos para que, a que, a fin de que, con vistas a que, que, con miras a que, por que... que son locuciones prepositivas seguidas de la conjunción que: Tuvo que hacer muchos cambios para que el guión fuera aceptable; Vino ayer a que le prestase mis apuntes; Acércate, que te vea bien; Me esfuerzo mucho para que mis hijos no pasen hambre; Entrenaré más a fin de que me suban al primer equipo; Hay que darlo a conocer por que se sepan sus virtudes.

· Véase que “por que” sólo se escribe separado y sin tilde cuando tiene valor final (= para que)

b) Con infinitivo precedido de los mismos nexos, pero sin la conjunción que: Subiré a verte más tarde; Ha venido de América para ayudarnos; A fin de terminar con éxito la temporada, la compañía introdujo algunos cambios; Por conseguirle un buen precio, discutió con el representante durante una hora. (valor causal – final)

· Concesivas: Indican un inconveniente, un obstáculo u objeción para que se realice la acción de la principal pero que no impide su cumplimiento. Pueden responder a la pregunta “¿a pesar de qué?”. 

Formas de introducir las concesivas:

a) Mediante la conjunción aunque y otras locuciones conjuntivas como a pesar de que, pese a que, si bien, aun cuando, y eso que, bien que, por más que...: Aunque la mona se vista de seda, mona se queda; Contó con él, pese a que le había hecho mucho daño; Si bien ha bajado el paro, sigue siendo muy elevado el porcentaje de desempleo; Por más que insistas, no pienso hacerte caso; He logrado obtener el título, y eso que no estudié demasiado.

· La conjunción aunque, si equivale a pero, no es concesiva sino adversativa: No iremos de vacaciones este verano, aunque sí lo haremos el año que viene > pero sí lo haremos... (coordinadas adversativas)

b) Construcciones de infinitivo precedidas de nexo concesivo o de preposición “para” o “con”: Pese a no conocerla bien, la contrató; A pesar de tener quince años, María es muy madura; Para ser tan ricos, no se gastan un duro; Con trabajar tanto, no lograr prosperar.

c) Construcciones de gerundio o participio: Aun siendo muy tímida, logró ejercer el periodismo; Cansadas y todo, se fueron a la excursión.

d) Construcciones con por + adjetivo + que / por + adverbio + que: Por inteligente que sea, no logrará engañarme; Por cerca que viva, tendrá que coger el autobús.

e) Con verbos repetidos: No se lo diré nunca, pienses lo que pienses; Diremos toda la verdad de lo ocurrido, caiga quien caiga.

f) Otras construcciones: Con lo guapo que es, no lo cogen de modelo; Para lo mucho que te quiere, no te hace feliz. (Véase que equivalen a: Aunque es muy guapo... / Aunque te quiere mucho...)


DOS CASOS ESPECIALES: COMPARATIVAS Y CONSECUTIVAS


· Comparativas: Son proposiciones entre las que se establece una comparación cuantitativa o cualitativa. La comparación puede hacerse en términos de igualdad, superioridad o inferioridad. Presentan partículas correlativas en la principal y en la subordinada: Tal...cual; Tal...como; Igual de....que; Lo mismo (de)...que; Más/menos...que; Más/menos...de; Mejor/peor...que: Tengo más ganas de divertirme que cuando era joven; La última novela de Landero están tan lograda como las anteriores; La mira igual que si la conociera; Yo soy tres veces más educado que él; En la Biblioteca Nacional deben de tener menos libros que tú; Esa chica es bastante más lista de lo que parece; Queda menos tiempo del que creía.

· La primera de las palabras correlativas no se analiza como nexo porque cumple una función dentro de la proposición principal. Por ejemplo: En la oración Tengo más ganas de divertirme que cuando era joven, el término correlativo “más” es determinante dentro del CD “más ganas”. / En La mira igual que si la conociera, “igual” es CCM de la principal. 

· La proposición subordinada es la que se inicia con el segundo término correlativo.

· A menudo se omiten elementos de la subordinada (se presuponen): Ellos deben tener menos libros que tú (tienes libros) > que (nexo) tú (sujeto) > se omite el predicado.


· [bookmark: _GoBack]Consecutivas: Indican la consecuencia de la intensidad con que se realiza la acción o proceso de la principal. También presentan palabras correlativas en la principal y la subordinada, pero no se establece comparación, sino relación causa – consecuencia: tan...que; tanto/a/os/as...que; tal...que, uno…que: Salió tan tarde de casa que no llegó a tiempo a su cita; Había tantos problemas en la oficina que decidió marcharse; Ha cogido tal resfriado que lleva tres meses en casa; Se recibió la noticia con tan buen humor que pensamos que era falsa; Tenía una cara que daba miedo.

· Al igual que en las comparativas, la primera palabra correlativa (tal, tanto, tan...), cumple una función sintáctica en la principal: Determinante, C. del adverbio, C del adjetivo. La subordinada se inicia con el nexo que.

· A veces se omite el término correlativo en la principal: Canta que es un primor (= canta tan bien que es un primor)

· Hay construcciones enfáticas en que podemos suponer una relación de consecuencia: Lo fuerte que será, que él solo tiró la puerta de un golpe (= Es tan fuerte que...) En estos casos es preferible explicar la relación entre las proposiciones a realizar un análisis gráfico de las mismas.

· Algunas gramáticas incluyen dentro de las Consecutivas las que otros consideran como coordinadas ilativas: No va a hacer buen tiempo, de modo que me quedaré en casa todo el fin de semana; Ya son las ocho, conque levántate. Son admisibles ambos análisis, porque, por un lado, se indica consecuencia y, por otro, las dos proposiciones mantienen cierta independencia sintáctica y semántica.


OBSERVACIONES GENERALES

1. Los mismos nexos pueden introducir, como hemos comprobado, diferentes tipos de relación entre proposiciones. Así ocurre con como (nexo de sub. adverbiales modales, condicionales o causales; relativo en sub. adjetivas), con que (nexo de sub. sustantivas o adverbiales; relativo en las adjetivas), etc.
2. Si no forman una perífrasis verbal, las construcciones de infinitivo, gerundio y participio son proposiciones subordinadas que pueden funcionar como sustantivas, adjetivas o adverbiales. Puede tratarse de construcciones concertadas (con el mismo sujeto que la principal) o absolutas (con sujeto propio): Se durmió sin darse cuenta (cons. de infinitivo concertado); Fue a verla sin saberlo yo (c.absoluta > distinto sujeto); Viene al instituto andando (gerundio concertado); Lloviendo tanto no podremos salir (gerundio en cons. absoluta, sin sujeto); La secretaria contratada por la empresa es muy eficiente (participio concertado); Hechas las averiguaciones, se detuvo al culpable (Participio absoluto).
3. Coordinación, subordinación y yuxtaposición pueden combinarse, formando conjuntos oracionales complejos. Antes de realizar el análisis, es importante comprobar, en esos casos, si las coordinadas están dentro de un periodo subordinado o al revés.

