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EL ESPAÑOL EN LA RED. NUEVAS TECNOLOGÍAS E INSTITUCIONES AL SERVICIO DE LA LENGUA 
    EL ESPAÑOL EN LA RED
    Según el Informe del año 2017 del Instituto Cervantes, en la actualidad, el español es la tercera lengua más empleada en Internet por número de internautas.

    De los casi 3.612 millones de usuarios que tenía Internet en todo el mundo en junio de 2016, el 7,7 % se comunicaba en español. Los dos idiomas que están por delante del español son el inglés y el chino. Si se tiene en cuenta que el chino es una lengua que, en general, solo la hablan sus nativos, el español se situaría como la segunda lengua de comunicación en Internet tras el inglés. 

    El uso del español en la Red ha experimentado un crecimiento del 1.424 % entre los años 2000 y 2016. Este despegue se debe, sobre todo, a la incorporación a la Red de usuarios hispanoamericanos. A pesar de esta espectacular evolución, el potencial de crecimiento de los usuarios en español sigue siendo muy alto. La penetración media de Internet en los países hispanohablantes es del 61,6 %, lejos de la media europea, que alcanza el 73,5 %, y del 76,9 % de España.
    Por otra parte, el español es la segunda lengua más utilizada en las dos principales redes sociales del mundo: Facebook y Twitter. El potencial de crecimiento del número de usuarios de Facebook en español es aún muy elevado en comparación con el del inglés. Se da el caso de que el español es la segunda lengua más utilizada en Twitter en ciudades mayoritariamente anglófonas como Londres o Nueva York.
    Por lo que concierne a Wikipedia, de las 238 lenguas en las que actualmente se divulga esta enciclopedia virtual, el español ocupa la novena posición por número de artículos escritos, aunque una forma más adecuada de medir la presencia de los distintos idiomas en Wikipedia es tomar en consideración el número de visitas por hora que registra esta enciclopedia virtual en las distintas lenguas. Según este indicador, el español ocupa la sexta posición en Wikipedia.
     Los datos anteriores hacen referencia a la fuerza del español en función del número de usuarios. Sin embargo, la utilización del español varía considerablemente si se analizan las páginas multilingües de Internet. Aunque el español se utiliza en el 5 % de las páginas multilingües, su uso está a gran distancia del inglés. Esto pone de manifiesto la escasa utilización del español como lengua internacional en Internet. 
    Por último, aunque no hay análisis exhaustivos sobre el uso del español como segunda lengua en Internet, un estudio realizado en 2011 revelaba que, en el caso concreto de la Unión Europea, el español es la cuarta lengua más utilizada después del inglés, el francés y el alemán.

Las características fundamentales del español en la red 
1.- Invasión de xenismos (web, chat, software)
2.- Adaptación de extranjerismos (chatear)
3.- Uso de calcos semánticos (traducción literal del término): ratón, archivo.
4.- Empleo de metáforas marinas (navegar), de la medicina (virus) y de la Red como espacio físico (entrar, visitar sitios…)
5.- Presencia constante de siglas (ADSL o HTML) y acrónimos (bit, ciberespacio)
6.- Formación de neologismos formando sintagmas (ancho de banda), mediante sufijos (navega-dor, chat-eo) o con prefijos provenientes de la informática (ciber- , hiper-…).
7.- Algunas palabras adquieren nuevas acepciones (bajarse o descargar).
8.- Se crean términos confusos (e-mail/emilio).
9.- Empleo de estructuras apositivas, donde la aposición puede ser, desde un nombre propio (entorno Window) hasta una sigla (lector CD-ROM), pasando por la palabra web o la expresión on line (pago on line).
NUEVAS TECNOLOGÍAS
    Entre las nuevas tecnologías relacionadas con el uso de la lengua tenemos la Informática con todas sus aplicaciones y la Red. 
    La Red nos permite practicar nuestro idioma con el correo electrónico, “emilio” o “e-mail”, desplazando la carta tradicional, el fax y el teléfono. El “chat” ofrece posibilidades de comunicación interpersonal, y para la comunicación no verbal están los “emoticonos”. Con los blogs y los foros de debate y los recursos anteriores, el mensaje llega a muchos destinatarios.
    Para el estudio del español, la Word Wide Web ofrece páginas repletas de enlaces relacionados con la lengua y cultura hispánicas.
INSTITUCIONES AL SERVICIO DE LA LENGUA
    Entre las distintas instituciones para potenciar la presencia de contenidos de la red en español, podemos destacar:
· EL INSTITUTO CERVANTES: creado en 1991, enseña y difunde la lengua y cultura españolas e hispanoamericanas, con más de sesenta centros en el mundo.
· ACADEMIAS DE LA LENGUA: Destaca su labor en la ortografía, gramática y elaboración de diccionarios. A través de la Asociación de Academias de la Lengua Española, todas llevan una promoción de una política lingüística panhispánica, plasmada en trabajos conjuntos.
· En la RED:
    La RAE (http://www.rae.es) dispone de una página web y de varios bancos de datos:
· CREA: Contiene textos del español contemporáneo, desde el 75, obtenidos de libros y prensa. (Los textos orales se graban de radio y televisión, se transcriben y codifican).
· CORDE: Textos de todas las épocas, desde los primeros romances hasta 1975.
· CVC (http://cvc.cervantes.es), creado por el Instituto Cervantes de España, ofrece servicios y materiales con un oteador temático.
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