EvAU LITERATURA 2.3.

 LA PROSA NARRATIVA Y ENSAYÍSTICA:  BAROJA, AZORÍN, VALLE-INCLÁN y UNAMUNO
1.- PÍO BAROJA

    De personalidad pesimista, carácter solitario y amargado, lo que le llevó a reflexionar sobre los comportamientos humanos, poniéndose siempre del lado de los marginados y necesitados. Influido por la filosofía de Schopenhauer pensaba que la vida no tenía sentido (postura escéptica religiosa)
a)  Sus novelas se caracterizan por los siguientes rasgos: 
1. Presencia del narrador a través de comentarios y reflexiones.  
2. Personaje activo y dominador o pasivo y sin voluntad.
3. Acción y diálogos abundantes.
4. Descripciones impresionistas a base de pinceladas o unos pocos detalles físicos y psicológicos.
 b) El estilo: es una prosa espontánea y vivísima, antirretórica, con frases y párrafos cortos, lo que le confiere a la obra gran dinamismo. El diálogo refleja el habla de las gentes.
 c)  Obra: 

   Él mismo organizó sus novelas en trilogías (grupo de tres novelas que gira en torno al mismo tema, destacan: La tierra vasca, La lucha por la vida, La raza y El mar.) Algunos títulos: Camino de perfección, El árbol de la ciencia; Zalacaín el aventurero, Las inquietudes de Shanti Andía... 
2.- AZORÍN
a) Temas:
 - Las evocaciones de su juventud.

 - Evocaciones de tierras y hombres de España: revive el pasado con sus hidalgos, catedrales, castillos, en un insistente esfuerzo por recobrar el tiempo ido. 
b) Estilo: Es un estilo sencillo, pero está muy cuidado. Es sobrio, de frase corta, precisa.
- El detallismo de las descripciones produce la impresión de lentitud. 

- El léxico es muy rico e incorpora arcaísmos. 

c) Obra:
1.- Novela: casi no existe argumento y la narración se reduce a la descripción de sensaciones y de los ambientes. A menudo tienen carácter autobiográfico, como las tres primeras, cuyo protagonista le proporcionó el seudónimo: La voluntad, Antonio Azorín y Las confesiones de un pequeño filósofo.
2.- Ensayo: la obsesión por el tiempo, la correspondencia entre el paisaje y su estado de ánimo. Alma castellana, Andalucía trágica y Castilla, muestran su preocupación por la tradición cultural española.  Destaca su meditación sobre el paisaje de Castilla, tierra en la que Azorín percibe la esencia de España.
3.- VALLE – INCLÁN. 

a) Novelas:

- Su producción narrativa se inicia en el Modernismo, en esa línea escribe las Sonatas y Flor de santidad.
- En la serie de novelas El ruedo ibérico se burla de la corte de Isabel II.
- La etapa final se estructura en torno al esperpento: figuras marginales, fantoches grotescos o conmovedores.  Su base es la deformación grotesca. El sentido trágico de la vida solo puede darse con una estética sistemáticamente deformada. (Luces de Bohemia). Características del esperpento (desarrollado en la obra antes citada) son la presencia de lo grotesco con un léxico degradante, animalización, hominización, muñequización y cosificación, personajes convertidos en títeres, fantoches, peleles…Todo ello revela una visión ácida y disconforme con la realidad. Por ejemplo, Tirano Banderas. Novela de tierra caliente, historia esperpéntica que narra la caída de un dictador sudamericano despótico y cruel. 

 - El estilo es desgarrado, no se detiene ante los toques repulsivos más extremos para acentuar lo absurdo o lo deforme. 
b) Ensayos: Ejercicios espirituales y La lámpara maravillosa, resume su estética y su ética. 
4.-MIGUEL DE UNAMUNO  

a) Novelas: Destaca la importancia de su conflictivo pensamiento existencial. Sus novelas están escritas con un estilo sencillo, preciso, ágil y rápido, caracterizadas por la escasa acción y la escasez de referencias de espacio y tiempo, ya que lo que importa es la realidad interior de los personajes. Su producción novelística comienza con Paz en la guerra. Le siguen Amor y pedagogía, la nivola Niebla, La tía Tula y culmina con San Manuel Bueno, Mártir.

b) Ensayos: 
- El tema de España, primero a favor de una europeización de España (En torno al casticismo), y más tarde apoyando la españolización de Europa para no perder el fondo intrahistórico español. En torno al casticismo se centra en la idea de la regeneración y de la recuperación de los valores eternos de España, que Unamuno encuentra en la “intrahistoria”, el devenir cotidiano de las gentes sencillas que no están en los libros de historia, pero construyen con su trabajo la realidad española. En Vida de don Quijote y Sancho observamos una reflexión sobre el alma de España basándose en la obra de Cervantes, concluyendo en que la ausencia del idealismo quijotesco hunde a los españoles en la mediocridad.

- Sus preocupaciones existenciales, centradas en el conflicto entre razón y fe, en la agonía por crear a Dios para que le salve de la nada (Del sentimiento trágico de la vida y La agonía del cristianismo).

