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La poesía en los sesenta y primeros setenta: la Generación de los 50 (José Ángel Valente y Jaime Gil de Biedma) y los Novísimos o Generación del 68
    A finales de los cincuenta, irrumpió un grupo de poetas que, sin abandonar los temas sociales, buscaba una mayor elaboración del lenguaje poético y un desplazamiento de lo colectivo a lo personal. Mediante el acto creador, el poeta indaga en la realidad y descubre “lo encubierto”. 

La Generación de los cincuenta 
    Incluye a poetas nacidos entre 1924 y 1938 que publicaron sus primeras obras en los años cincuenta, muchos de ellos en la órbita de la poesía social. Se conocen también como promoción de los sesenta. Se diferencian dos núcleos:
· Grupo de Barcelona. Reúne a poetas como Carlos Barral, José Agustín Goytisolo y Jaime Gil de Biedma.
· Grupo de Madrid. Integrado por Carlos Sahagún, Claudio Rodríguez, Francisco Brines, Ángel González, José Ángel Valente y Félix Grande.
Características: 
· El tiempo. El fluir del tiempo, la fugacidad de la vida, el paraíso perdido de la infancia y la adolescencia.
· El amor. El erotismo en poemas intimistas que reflejan experiencias individuales. 
· La amistad, sentimiento que unió a muchos de sus integrantes.
· La creación poética, aparece la reflexión sobre la poesía, es decir, la metapoesía.
· Lenguaje coloquial y el verso libre. El humor y la ironía sirven de distanciamiento respecto de la realidad.

José Ángel Valente 
    La memoria permite rescatar lo vivido y hacerlo nuevamente presente. La palabra sirve como representación de ese tiempo y de esas vivencias. A esta época pertenecen A modo de esperanza, Poemas de Lázaro y La memoria y los signos.
    A partir de 1966, indagación metapoética. El autor duda de la capacidad del lenguaje para poder expresar la poesía. El lenguaje sólo puede sugerir, no explicitar. Se inicia, así, la denominada poesía del silencio, en la que es determinante el poemario Breve son. En estos textos incorpora la prosa y los poemas breves, de una condensación sentenciosa.
Jaime Gil de  Biedma
    Su poesía está basada en experiencias personales evocadas desde la distancia que impone el paso del tiempo. Su vida cotidiana y privada. Una combinación de aspectos emotivos y analíticos. En Las personas del verbo, Gil de Biedma agrupó estos tres libros:

· Compañeros de viaje, defiende una actitud ética ante la situación histórica de España, pero no la poesía de combate.

· Moralidades, de lo colectivo a lo individual.

· Poemas póstumos, angustia por el paso del tiempo: la vejez, antesala de la muerte, es signo de deterioro frente al recuerdo de una juventud llena de vida y expectativas.

Años setenta: los Novísimos o Generación del 70
    Un cambio en la poesía, que quedará reflejado en la antología de José Mª Castellet Nueve novísimos poetas españoles (1970). Nunca formaron un grupo, aunque sí compartían la idea de que la poesía debía buscar la creatividad y la originalidad, y alejarse del tono conversacional, que derivaba en falta de calidad y técnica. Ven con desconfianza la poesía de posguerra y se remontan a otras tendencias anteriores para usarlas como modelo. Se rompe con el realismo de los cincuenta y se abandona el “humanismo” literario, que veía en la literatura un instrumento de lucha contra las injusticias. Se considera pertenecientes a este grupo a los siguientes poetas: Pere Gimferrer (Arde el mar), Ana María Moix, Leopoldo Panero, Manuel Vázquez Montalbán, José María Álvarez, Félix de Azúa, Vicente Molina Foix, Guillermo Carnero y el albaceteño Antonio Martínez Sarrión, cuya poesía mezcla todo en un mismo poema: la cita de un poeta, una conversación, una digresión, un recuerdo, una canción de jazz,… todo ello en una magnífica ilación que consigue realizar por medio de la ruptura de las formas sintácticas. La técnica de su poesía es de aire surrealista. Algunas obras suyas son: Horizonte desde la rada, Sequías,  De acedía…
Características de la poesía de los Novísimos: 
· La cultura urbana en sus diversas manifestaciones: los medios de comunicación de masas y la publicidad, el deporte, el cómic, el cine o mitos colectivos como la actriz Marilyn Monroe.
· El exotismo y la belleza, simbolizados en la ciudad de Venecia.
· La reflexión sobre la creación literaria.
· Se nutre del surrealismo e incorpora técnicas como el collage y el flash cinematográfico.
· La intertextualidad  se convierte en una clave que sólo puede ser descifrada por lectores con la misma formación. Así, los textos se vuelven herméticos, rasgo que se intensifica gracias a una cuidada elaboración retórica que les confiere cierto aire barroco.
