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CONVOCATORIA PARA LA ASIGNACIÓN DE 8 BECAS DE MOVILIDAD PARA REALIZAR PRÁCTICAS EN PAÍSES DE LA UNIÓN EUROPEA EN EL MARCO DEL PROGRAMA ERASMUS +.
CONVOCATORIA PRIMER TRIMESTRE CURSO 2018-2019
BASES
El IES Federico García Lorca abre una convocatoria para asignar 4 becas de Movilidad Erasmus para alumnos de Ciclos Superiores de Formación Profesional que quieran realizar el módulo de FCT en el extranjero en el primer trimestre del curso 2018-2019. 
Estos fondos que proceden del Programa Erasmus + de la Unión Europea y los gestiona la Agencia Nacional en España están sujetos a la normativa propia de la Agencia Nacional en relación al programa Erasmus.
Este proyecto consiste en hasta un máximo de 3 meses de prácticas, en empresas relacionadas con los estudios cursados y su finalidad es proporcionar a los beneficiarios la oportunidad de tener una experiencia laboral en el extranjero, perfeccionar el conocimiento del idioma y conocer otras formas de trabajo, culturas y modos de vida.
Las prácticas se realizarán en el periodo comprendido entre los meses de octubre  a diciembre de 2018.
El IES Federico García Lorca apoyará a los alumnos en la búsqueda de empresas dispuestas a participar en el Programa. Corre por cuenta del alumnado la búsqueda de alojamiento, manutención y gestión del viaje. El alumnado puede contar con un seguro de accidentes y responsabilidad civil en el extranjero contratado por la Junta de Comunidades de Castilla La Mancha.
PLAZO Y FORMA DE PRESENTACIÓN DE LAS SOLICITUDES
El plazo de presentación de solicitudes será desde la publicación de la convocatoria en la página web del Instituto hasta el día 24 de septiembre de 2018.

La solicitud y la documentación deberá presentarse de forma digital por correo electrónico a la dirección: erasmus@iesgarcialoca.net
REQUISITOS EXIGIBLES
Los alumnos interesados en participar en este programa deberán cumplir los siguientes requisitos:
· El estudiante deberá poseer la nacionalidad de un país participante en el Programa Erasmus +. En el caso de estudiantes que no posean la nacionalidad de un país participante en el Programa Erasmus +, deberá acreditar que está en posesión de un permiso válido para residir en España durante el período de realización de la movilidad. 
· Estar matriculado en este Instituto en el módulo de FCT de un ciclo de grado superior y tener la posibilidad de realizar las Prácticas en el primer trimestre del curso 2018 – 2019. 
· Tener buen conocimiento del idioma necesario para comunicarse en el país de destino a nivel escrito y hablado. Es recomendable un nivel B1.
DOCUMENTACIÓN
Para la solicitud de la beca el alumno deberá presentar:
· SOLICITUD de participación en el programa que se adjunta.
· Fotocopia del DNI o en su caso acreditación documental de un permiso válido para residir en España durante el periodo de realización de la movilidad.
· Currículum en castellano y en el idioma necesario para comunicarse en el país de destino. Presentación de los documentos que acrediten los cursos realizados de en el idioma necesario para comunicarse en el país de destino.
· Carta personal en castellano y en el idioma necesario para comunicarse en el país de destino que incluya la siguiente información:
· Interés en realizar el módulo de FCT en el extranjero y qué país le gustaría. 
· Si tiene necesidad de mejorar el nivel de idioma, qué se propone hacer o qué está haciendo para conseguirlo. 
· Si ya tiene contactos en el extranjero o sería capaz de buscarlos; estos contactos pueden ser empresas, alojamiento, familiares, amigos, etc.
· Compromiso de adquirir por su cuenta: transporte, alojamiento, y manutención. El importe de la beca no es suficiente, por tanto, el estudiante debe contar con financiación complementaria.
· Compromiso de búsqueda activa de empresas. 
· Documento facilitado por la entidad bancaria en el que conste la dirección, el IBAN Y código SWIFT para el abono del importe de la beca, en caso de ser seleccionado, y de la que deberá ser en todo caso, titular o cotitular el solicitante. 
CRITERIOS DE SELECCIÓN DE LOS ASPIRANTES
Una vez recibidas todas las solicitudes para participar en el programa, se procederá a la selección de los candidatos según los siguientes criterios:
· Nivel de idioma que se podrá justificar mediante Diplomas ó Títulos acreditativos el nivel correspondiente o mediante prueba en inglés o francés si estos idiomas fueran necesarios para comunicarse en el país de destino. Para determinar el nivel de idioma además de la prueba de idioma se considerará la carta personal en el idioma necesario para comunicarse en el extranjero que se incluye en el punto anterior.
· Entrevista personal para valorar el interés, motivación, compromiso en la búsqueda de empresas y alojamiento y capacidad de afrontar este tipo de retos.
· Expediente académico del curso anterior.
La fecha de las pruebas y la entrevista personal se comunicará a los alumnos que hayan presentado solicitud.
La selección de beneficiarios se realizará a partir de una valoración conjunta de los criterios anteriores, siguiendo un principio de idoneidad de acuerdo con los criterios de selección. Una vez finalizado el proceso de preselección, se publicará en la Web del instituto y página de Facebook la relación de estudiantes seleccionados. A partir de la fecha de publicación de los estudiantes seleccionados, se abrirá un periodo de reclamación de 5 días. Para ello, el candidato no admitido presentará un escrito dirigido a la Dirección del Centro, en el que se explique y justifique, en su caso, las razones por las que considera que su exclusión debe ser revisada. En un plazo de 5 días después de vencido el plazo de presentación de reclamaciones, la Dirección del Centro resolverá las reclamaciones.
Los alumnos interesados en realizar la FCT en algún país participante del Programa Erasmus+, y no se les haya adjudicado una de las becas que se ofertan, podrán igualmente realizar las Prácticas en el extranjero, siempre y cuando se hagan cargo por su cuenta de todos los gastos. El centro llevará a cabo la gestión documental de estos alumnos, de la misma forma que para los alumnos seleccionados.
IMPORTE DE LAS AYUDAS
El importe de la beca es una ayuda para atender gastos de transporte, alojamiento, manutención, seguro de prácticas en la empresa y preparación lingüística, en su caso, que deberán correr por cuenta del alumno. Hay que considerar que las becas comunitarias Erasmus + de educación superior no cubren la totalidad de los gastos que se ocasionen en el país de acogida, son una ayuda para la contribución en dichos gastos.
La subvención para esta convocatoria 2018-2019, procedente de los fondos del Programa Erasmus + de Educación Superior de la Unión Europea depende del nivel de vida del país de destino; por ejemplo, para el Reino Unido  e Irlanda, el importe es de 400 € mensuales, para Malta 300€ mensuales.
AYUDAS ADIONALES:

· En el caso que al alumno/a se le haya concedido una beca del Ministerio de Educación y Ciencia en el curso 2017-2018 recibirá una ayuda adicional de 100 € mensuales.
· Igualmente, el alumno/a puede recibir ayudas adicionales en función del tipo de discapacidad siempre que sea superior al 33%. 
COMPROMISOS QUE SE ADQUIEREN

El estudiante seleccionado como becario Erasmus+, asume el compromiso de realizar sus prácticas en un país de la UE, al amparo de dicho proyecto, siendo que, en caso de renuncia, ésta deberá ser comunicada por escrito alegando las razones oportunas. En el caso que la renuncia sea por causa mayor, y se estimen estas razones de fuerza mayor por la Agencia Nacional SEPIE, el alumno deberá devolver la ayuda correspondiente a la parte del periodo de movilidad no desarrollado. En caso que no se considere fuerza mayor el alumno devolverá el total de la ayuda.
El estudiante deberá disponer, antes del inicio de la movilidad, de un Acuerdo de Formación o LEARNING AGREEMENT, en relación con su período de prácticas, firmado por la empresa/organización de acogida, el estudiante y la Dirección del IES Federico García Lorca.
Al finalizar el período de movilidad, la institución o empresa de acogida facilitará al estudiante un certificado de las actividades realizadas, durante el período de FCT, de conformidad con el Acuerdo de Formación o Learning Agreement.
Para el reconocimiento de las prácticas realizadas por el estudiante en la institución/empresa de acogida, el estudiante deberá formalizar con el IES Federico García Lorca los diversos trámites establecidos en el contrato de aceptación de la ayuda/beca, firmado antes de la movilidad, y que supone:
● Antes de la movilidad: aportar la documentación que se pide en esta convocatoria, tarjeta sanitaria europea, billetes de ida del avión y realizar el test de nivel de idioma inicial en la plataforma OLS. Es opcional para el estudiante realizar un curso de idioma Online de Apoyo Lingüístico (OLS).
 ● Durante la movilidad: Enviar semanalmente al tutor y responsable del programa k103 del documento “Follow up Worksheet”.

 ● Después de la movilidad: Cumplimentar el informe final (encuesta online) de la Unión Europea (EUSurvey), así como realizar el test de nivel final en la plataforma OLS.
RECONOCIMIENTO DE LAS PRÁCTICAS
Si el proyecto se completa satisfactoriamente, el IES Federico García Lorca otorgará pleno reconocimiento de las prácticas realizadas, considerando superado el módulo de FCT.
DIFUSIÓN DE LA MOVILIDAD
Con el objeto que la comunidad educativa pueda conocer los resultados del proyecto, el estudiante enviará:

- un artículo hablando de su experiencia profesional y personal en el extranjero
- fotografías y comentarios de éstas de la ciudad, empresa, compañeros, amigos

Tanto el artículo como las fotos y comentarios se subirán a la web del Instituto y página de Facebook.

Además, estará dispuesto a participar en charlas hablando de su experiencia.
