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MATRICULA CURSO 2019/2020
CICLOS FORMATIVOS PRESENCIALES
DOCUMENTACIÓN A PRESENTAR HASTA EL 27 DE SEPTIEMBRE PARA ALUMNOS ADMITIDOS EN RESOLUCIÓN DEFINITIVA 19-9-2019
( LA MATRICULA TELETRAMITADA (del 20 al 24 de septiembre) impresa desde PAPAS 2.0. 
( Resguardo de ingreso en la cuenta de Globalcaja nº ES15/3190/0094/51/0010262624, la cantidad de 1'12 €, importe del Seguro Escolar (Tiene que pagarlo el alumnado menor de 28 años). Si se abona a través de cajeros automáticos, las entidades bancarias no cobran comisión.
( Impreso de autorización para publicación de imágenes y salidas para actividades extraescolares y complementarias y uso de aparatos electrónicos (SOLO MENORES DE 18 AÑOS). 

( Libro, Título o Certificado (TRAER ORIGINAL Y FOTOCOPIA) acreditativo de los estudios que dan acceso al Ciclo, EXCLUSIVAMENTE para los alumnos que tuvieron que escanear documentación en proceso de admisión (REPETIDORES NO).
( El alumnado de Comercio Internacional debe presentar el impreso del Fondo Social Europeo.


LAS FOTOCOPIAS NO DEBEN RECORTARSE.



MUY IMPORTANTE





CONVALIDACIONES:


Las solicitudes de convalidación, SE DEBERÁN SOLICITAR EN EL MOMENTO DE FORMALIZAR LA MATRÍCULA, SIN SOBREPASAR EL 15 DE OCTUBRE.


Los módulos profesionales convalidados se calificarán con una NOTA DE 5 para el cálculo de la nota media.  


El alumnado que haya cursado un ciclo formativo del Plan de Estudios LOE deberá comunicarlo a la Secretaria para comprobar la posible incorporación de las notas al ciclo actual de las asignaturas con idéntica denominación y código (excepto FOL).


EL MÓDULO FOL debe siempre solicitarse su convalidación si lo tiene aprobado en otro ciclo.


CONVOCATORIAS CONSUMIDAS:


El número de convocatorias ordinarias es 4, por lo que el alumnado deberá controlar las consumidas desde Papas 2.0-Secretaría Virtual-Mis expedientes. Si algún alumno las ha agotado debe solicitar una convocatoria extraordinaria.





LA NO FORMALIZACIÓN EN PLAZO DE LA MATRÍCULA por Papas 2.0 ó la falta de entrega de documentación supondrá LA PÉRDIDA DEL DERECHO A LA PLAZA ASIGNADA Y SERÁN EXCLUIDOS DEL PROCESO DE ADMISIÓN.





	LAS FOTOCOPIAS NO DEBEN RECORTARSE.








